Задания для олимпиады по географии

Задания для учащихся 8 класса

1. В два часа ночи в одном сибирском городе, находящимся недалеко от знаменитого водоема, название которого в переводе с тюркского обозначает “озеро озер”, семью разбудил междугородний звонок из Ярославля. Сетуя в начале на прерванный сон, сибиряки затем простили невнимательных родственников. В каком городе это могло произойти? Как вы думаете, почему? 

Оценка: 5 баллов

2. Что географически объединяет Ярославль с высочайшей вершиной Африки? 

Оценка: 2 балла

3. “Птичьи базары” – миллионные стаи птиц – распространены на западных берегах острова Новая Земля, но их почти нет на восточных берегах острова. Чем это объяснить? 

Оценка: 5 баллов

4. Почему пункты, находящиеся на одной параллели, не всегда имеют одинаковые величины солнечной радиации? Приведите пример. 

Оценка: 3 балла

5. Небольшое по площади озеро Сямго, расположенное в Архангельской области, представляет интерес как один из периодически “исчезающих” водоемов. Один раз на протяжении 3-4 лет, обычно зимой, вода из озера уходит. За несколько часов котловина озера остается без воды и ее выстилает осевший на дно лед. Спустя две-три недели котловина заполняется той же водой. Интересно, что вместе с водой возвращается и рыба. Видовой состав ее полностью сохраняется. О чем свидетельствует происходящее в озере явление? 

Оценка: 5 баллов

6. Предложите свой маршрут с познавательными целями по родному краю. Обозначьте объекты маршрута и аргументируйте свой выбор. 

За каждый предложенный объект маршрута максимальная оценка – 3 балла

Ответы. 8 класс.

1. Это город Иркутск. Причина – разница во времени. При движении на восток происходит сдвиг во времени в сторону увеличения. Разница во времени между Ярославлем и Иркутском 5 часов. Поэтому когда в Иркутске два часа ночи, то в Ярославле девять часов вечера. 

Оценка: 5 баллов

2. Ярославль и потухший вулкан Килиманджаро (5 895 м) объединяет то, что они расположены на одном меридиане (с точностью в пределах одного градуса). 

Оценка: 2 балла

3. Западные берега Новой Земли обращены в сторону теплого Северного Атлантического течения, заходящего в Баренцево море. Здесь птицы находят много пищи. Восточные берега Новой Земли обращены к холодному Карскому морю, в котором птицы не могут найти достаточно пищи. 

Оценка: 5 баллов

4. На количество суммарной солнечной радиации, которую получает территория, кроме угла падения солнечных лучей, влияют и другие условия: 1) состояние атмосферы, 2) характер подстилающей поверхности. Например, приморские районы по сравнению с внутриконтинентальными не получают значительную часть радиации из-за ее рассеивания облаками и отражения от водной поверхности. Совокупность действия нескольких факторов нарушает широтный ход изотерм. (Возможны другие причины). 

Оценка: 3 балла

5. Причина периодического исчезновения озера Сямго – существование крупных подземных пустот в известняковых породах и трещинно-карстовых подземных горизонтов и отсутствие прямой связи озера с современной речной сетью. 

Оценка: 5 баллов (каждый правильный элемент ответа – 1 балл; последний – 2 балла

6. За каждый выбранный объект – 1 балл; при оценке работы учитывается уровень аргументативности выбранных объектов по предложенным критериям: 

· отсутствие аргументов – 0; 

· частичная аргументативность – 1 балл; 

· исчерпывающая аргументативность – 2 балла. 

Оценка: 3 балла за каждый 

предложенный объект маршрута

Задания для учащихся 9 класса

1. Как вы считаете, какие знания по географии необходимы: 

а) специалисту по уличной рекламе;

б) издателю газет;

в) руководителю фирмы по продаже мебели;

г) руководителю фирмы, занимающейся торговлей квартирами, офисами.

Оценка: 8 баллов

2. Существует несколько точек зрения на деление профессий на “мужские” и “ женские”. Некоторые считают, что дальнейшее развитие общества стирает грань между ними. Сторонники противоположного взгляда полагают, что профессии должны учитывать особенности пола. Женщинам, например, свойственна мягкость, ласковость, доброта, терпение и заботливость; мужчинам – решительность, мужественность, храбрость, выносливость и т.д. Все это должно привести к более глубокому разделению профессий на мужские и женские. Как думаете вы? Свою точку зрения аргументируйте. 

Оценка: 10 баллов

3. Зачем нужны новые железные дороги в Сибири и на Дальнем Востоке? Исходя из этого приведите свои примеры строительства новых железных дорог в этом регионе. 

Ответ: 12 баллов

4. На территории Ярославской области сложились две основные оси социально-экономического развития. Как они называются, через какие промышленные узлы проходят, какие ареалы экономической деятельности они объединяют? 

Оценка: 24 балла

5. В современной России сохранились художественные промыслы. В условиях рыночной экономики они даже получили развитие и дополнились многочисленными производствами мелкого бизнеса. Покажите их современную географию и характер производства в Центральном экономическом районе. Состав района: Московская, Тверская, Ярославская, Владимирская, Калужская, Смоленская, Ивановская, Костромская, Брянская, Тульская, Рязанская, Орловская области. 

Оценка: 30 баллов

Ответы. 9 класс.

1. а) знание хозяйственной структуры территории, видов производимой продукции и их географии; 

б) знание демографических особенностей населения: структуры занятости населения, возрастной и половой структуры, образовательного, культурного уровней населения и т.д.;

в) знание материальных ресурсов, их географии, социально-экономических особенностей населения, географии рынка и др.;

г) знание особенностей климата, качественного уровня жизни населения и др.

Оценка: 8 баллов

2. Оценивается: 

а) умение сформулировать свою точку зрения – 2 балла;

б) уровень аргументативности:

· отсутствие – 0 баллов, 

· частичная – 1 балл, 

· исчерпывающая – 2 балла; 

в) количество аргументов; за каждый аргумент – 1 балл.

Оценка: 10 баллов

1. 1. Главное богатство этих районов – разнообразные природные ресурсы. Потребность в них велика. Самый надежный и дешевый способ транспортировки - по железной дороге. 

2. Сейчас из-за отсутствия железных дорог основная часть грузов в глубинные районы Сибири и Дальнего Востока доставляется по морям и рекам. Время доставки при этом удлиняется до 1-1,5 лет. Резко возрастают потери.

3. Отсутствие железных дорог создает большие трудности у населения, так как невозможно добраться до центральных районов или переехать на другое место жительства. Это же мешает притоку населения в эти районы.

4. Строительство данных магистралей улучшит связь с Японией и Китаем, появится возможность сухопутной связи Евразии и Северной Америки.

Варианты магистралей:

· Самарканд – Дудинка – Норильск – Анадырь; 

· Нижневартовск – Усть-Илимск – Якутск – Магадан – Анадырь; 

· Владивосток – Хабаровск – Комсомольск на Амуре – Магадан – Анадырь; 

· Анадырь – туннель под Беринговым проливом (мост) – Анкорифи (США) 

1. Оценка: 12 баллов

2. Первая экономическая ось – сухопутная, объединяет ареалы экономической деятельности, расположенные вдоль автомобильного и железнодорожного путей меридианального направления. Основные промышленные узлы: Переславль-Залесский (химико-текстильный ареал), Ростов Великий (машиностроительный, пищевой), Данилов (машиностроительный). 

Вторая ось – волжский речной путь. Основные промышленные узлы: Углич (машиностроительный, пищевой), Рыбинск (машиностроительный), Тутаев (машиностроительный).

Оси социально-экономического развития взаимодействуют между собой, взаимно дополняя друг друга. Особенно яркое взаимодействие проявляется в Ярославле, где формируются машиностроительный, химический, нефтехимический ареалы.

Оценка: 24 балла

3. В Центральном районе сохранились промыслы: 

а) изделия по дереву (резьба и роспись):

· Абрамцевско-кудринская резьба. Московская область усадьба Абрамцево (бытовые деревенские вещи с орнаментом: ларцы, блюда и др); 

· Богородская резьба. Московская область, Сергиев-Пасадский район (резные деревянные игрушки на темы сказок и басен); 

· Мстерская миниатюра (производство, сложившееся на основе иконописного промысла). Владимирская область, с. Мстера (на р. Клязьме). Расписные шкатулки, покрытые лаком. 

· Палехская миниатюра. Ивановская область, с. Палех, лаковые изделия (коробки, шкатулки); 

· Федоскинская миниатюра. Московская область, с. Федоскино. Миниатюрная живопись, письмо маслом на лаковых изделиях (портреты, пейзажи, натюрморты); 

· Холуйская миниатюра (иконописный промысел, лаковая миниатюра). Ивановская область, с. Холуй (иконы, пейзажи, натюрморты). 

б) Художественная керамика:

· Скопинская керамика. Рязанская область, г. Скопин (керамические кувшины, подсвечники, скульптура). 

в) изделия их кости:

· Хотьковская резная кость. Московская область, с. Хотьково (различные изделия из кости). 

г) Художественная обработка металла:

· Жостовская роспись. Московская область, с. Жостово (металлические подносы, покрытые лаком). 

- Ростовская финифть. Ярославская область, г. Ростов (ювелирные украшения, различные сувениры с декоративным изображением цветов и пейзажей, прозрачными огнеупорными красками по эмали).

д) Вышивка и кружевоплетение:

· Мстерская вышивка. Владимирская область, с. Мстера (шитье с цветным швом, изображающим птиц и растения. 

В каждом примере должно быть указано название и характер промысла, его география. За каждый правильный пример оценка 3 балла.

Максимальная оценка: 33 баллов

Задания для учащихся 10 класса

1. Коренные жители Бразилии дали этому явлению название амазуну или поророка. Оно наблюдается только здесь, на самой многоводной реке нашей планеты. Какой? Что это за явление? Какими причинами обусловлено его возникновение? 

Оценка: 4 балла

2. Среди каучуконосов Бразилии самым распространенным и ценным является гевея, которая встречается в бассейне реки Амазонки. Начало развития каучуковой промышленности относится к 30-м годам 19 века. Однако гегемония Бразилии на каучук окончилась раз и навсегда в 1911 году. Это и был конец расцвета, а значит, и начало упадка ее каучуковой промышленности. Почему? 

Оценка: 5 баллов

3. Эта страна, расположенная на юге второго по величине континента Земли, по структуре хозяйства, масштабам его основных отраслей относится к группе промышленно развитых государств мира. Еще в 60-е годы 20 века она по производству урана вышла на 1 место в регионе и на третье в мире. Страна занимает 1 место в мире и по добыче золота, платины, хромовой и марганцевой руды, сурьмы и второе место по добыче алмазов. О какой стране идет речь? 

Оценка: 1 балл

4. В стране А с населением 10 млн. человек в течение года родилось 360 тыс. и умерло 120 тыс. человек. Выехало из страны 20 тыс., въехало 10 тыс. человек. Каковы в стране были: 

· коэффициент рождаемости; 

· коэффициент смертности; 

· естественный прирост населения; 

· общий прирост населения? 

Сделайте выводы об уровне экономического развития страны. Какую демографическую политику Вы бы предложили для данной страны?

Оценка: 6 баллов

1. Предложите свой маршрут с познавательными целями по одному из регионов мира Обозначьте объекты маршрута и аргументируйте свой выбор. 

Оценка: 3 балла за каждый

предложенный объект маршрута

2. Пользуясь картами атласа составьте аналитическую записку: “Размещение отрасли промышленности мира” (по выбору учащегося). 

Оценка: 20 баллов

Ответы. 10 класс.

1. На реке Амазонке в нижнем ее течении под влиянием морских лунных приливов возникает огромная приливная волна высотой до 5 м. С большой скоростью и сильным гулом мчится она вверх по реке, заливая берега и производя на них большие разрушения. 

Оценка: 4 балла

2. Основным потребителем бразильского каучука была Англия. Однажды англичане решили выращивать каучук в английских колониях со схожим климатом (экваториальным и субэкваториальным). В 1876 году из Бразилии в Англию возвращалось судно, в трюмах которого тайно везли семена гевеи. На Сингапуре, Борнео (Калимантане) и Цейлоне были заложены первые плантации. Через 20 лет на мировом рынке появился английский натуральный каучук, который оказался намного дешевле бразильского. 

Оценка: 5 баллов

3. ЮАР 

Оценка: 1 балл

4. 360 тыс. чел. 

К рождаемости = _______________________ х 100 = 3,6 %

10 млн. чел.

120 тыс. чел

К смертности = _________________________ х 100 = 1,2 %

10 млн. чел.

ЕП = 24 чел. на 1000 жителей в год

ОП = 23 чел. на 1000 жителей в год

Развивающаяся страна. Цель демографической политики – простое воспроизводство или “нулевой рост”, т.е. проведение мероприятий, направленных на уменьшение рождаемости.

Оценка: 6 баллов

5. За каждый предложенный объект – 1 балл, при оценке работы учитывается уровень аргументативности выбранных объектов по предложенным критериям: 

· отсутствие аргументов – 0; 

· частичная аргументативность – 1 балл; 

· исчерпывающая аргументативность – 2 балла. 

Оценка: 3 балла за каждый

предложенный объект маршрута

1. В аналитической записке должны быть ответы на вопросы: 

1. Какое размещение можно назвать оптимальным и почему? 

Необходимо указать:

а) перечень элементов, необходимых в технологическом процессе:

· источник сырья и топлива; 

· производитель; 

· потребитель. 

б) их взаимное расположение;

в) объяснить почему.

Оценка: 6 баллов

1. Всегда ли размещение промышленности является оптимальным? 

· В большинстве случаев она размещена не оптимально, так как не всегда сочетание элементов технологического процесса совпадают территориально. 

· Центры производства продукции (производитель) и рынки сбыта (потребитель) так же не всегда территориально совпадают. 

Оценка: 3 балла

1. Каковы принципы размещения отрасли? Приведите примеры. 

Оценка: за каждый названный принцип размещения выставляется 1 балл, за каждый пример так же 1 балл.

Максимальная оценка: 20 баллов

